

藏界视角

# 古玩收藏带热传统文化

刘学贤

我年幼时所看到的、听到的以及家庭影响和成长环境,使我自然而然地对传统文化十分感兴趣,因此有很多事情印象很深。

回忆过去,简单的说,自中华人民共和国成立,所经过的50年代、60年代、70年代、80年代直至今天,生活经历使我从小就对人们对传统文化遗存十分尊重。从没有人毁坏古玩老旧器物。解放初期北京琉璃厂的古玩铺一度全被取缔。不允许私人经营古玩文物。虽然文物政策法规进行了严格管控,实际上从来没有阻挡住老百姓对传统文化的酷爱和密藏,记得从50年代开始,除了极少数人神秘收藏之外,暗中的地下买卖一直没断过。北京胡同里一些大门紧闭的旧宅门里仍深藏着古玩及文物,即使严力打击投机倒把行为,但是收藏和买卖古玩字画的地下交易并没有就此停止。

到了60年代,特别是粮食困难的三年里,一些宅门里的遗老遗少粮食也不够吃,有的不得不拿出家中的一些珠宝、古玩字画到国家的收购部换些钱,添补家用。到了1966年,“文化大革命”开始,所谓的地、富、反、坏、右统统被抄家,北京每条胡同的居委会仓库里都堆满了被抄的古玩文物和生活用品。胆子大的人,舍不得

砸、撕、烧,不忍心毁掉,一些人冒着被批斗、被打死的风险把祖宗留下的一些古玩精品藏起来。有的缝在被子里,有的埋地里,砌夹皮墙里,藏在床头的金属管里等等,只有这个非常时期没有人敢买卖和收藏文物。但是到了1970年初期,古玩旧货的买卖便又卷土重来。早已有的俗称吃委托商行,吃故宫和文物商店的行当,让古玩商贩们开始重操旧业,他们从民间收买古玩旧货和文物,然后卖给文物收购部门从中赚钱。那个时候私自买卖违法,要判刑的,只有交公卖公的行为才是合法的。到了“文化大革命”后期,德胜门内的旧货市场慢慢初显繁荣。很快这类市场在四九城迅速展开。直至发展到后来专门偷卖古玩的北京官园花鸟市场,这个市场很快便吸引了敏感的收藏爱好者和驻京外交使团,偷着卖古玩的买卖延续至80年代时被官方发现,便遭到取缔。

1984年宣武门象来街出现了自发专卖古玩的市场,这个消息很快传遍了北京城,传到了全国,国外也进行了报道,一时间市场风风火火,但只持续了两年左右就被文物执法部门取缔,这个时候商贩开始采取打游击的方式,先后在宣武门饭店后胡同、什刹海后海公园、白桥自由市场、劲松华威桥下、潘家园小土坡等地区进行流

动摆摊。

自1983年到1988年期间,只要摆摊形成一定规模,执法人员就抄,商贩就跑,几年来抄了摆、摆了抄的地摊不但没有抑制老百姓的收藏,反而使收藏爱好者和买卖古玩的人越来越多。

到了90年代终于被文物部门批准,使潘家园市场被固定下来。文物政策法规也逐渐宽松,1991年成立北京古玩城以后,迅速推动和促进了今天古玩市场的蓬勃发展。回顾过去,那时候老百姓没有权力也没有经济能力收藏,卖文物的商店不让中国人入内。接触了解自己民族文化的机会长极短,让太多的人忘了老祖宗,不了解历史和传统文化遗存。例如,认为中国什么都不行,什么都是外国的好,只知道外国人用高足杯喝酒,却不知道从中国的商代就用高足杯。只知道日本的茶道,却不知道茶道是中国的唐朝时期传给日本人的。只知道中国有四大发明,如果对传统文化遗存深入了解就会知道中国何止只有这四大发明。外国人吃饭的刀叉勺,中国的新石器时代就使用。外国教堂的铜钟早在中国战国时期就制造了。甚至很多年轻人不知道文房四宝是哪四宝?只知道中国的历史只有唐宋元明清几个朝代。有的爱好者把古人撒尿用的夜壶当茶壶收藏。

年轻人不懂得什么叫纳底子,连祖宗怎么做鞋都不知道,总觉得文明来源于外国,实际上文明礼仪和高素质的精神文明早在中国的汉唐时期就已经建立了。

几十年对文物和收藏的限制,实际上限制了人们了解和继承传统文化的渴望和需求,要知道收藏古玩不单单体现经济价值,更重要的是体现文化价值,一旦越来越多的人热爱古玩历史文化遗产,便会自然而然地热爱自己的国家和民族,不会盲目地崇洋媚外。

传承历史文明对国民的素质提升起着重要的作用,也是中国人渗入骨子里的民族自尊和信仰。回头再看现在的古玩市场,北京地区酷爱收藏的爱好者越来越多,经营古玩和艺术品的商铺也已经发展到了万余家。古玩商和收藏家从国外买回来的不是洋玩意儿,而是中国人自己的古玩,中国人有钱了,敢花大钱买古玩了,外国人买不动了。据我了解就连文物走私,走假古玩的多了,而走私真古玩却少了,原因是中国人比外国人给的钱多(外国行家藏家们自己说的)。从这些现象能够充分感受到老百姓热爱和崇拜中华民族的人多了。

(作者系国家发改委价格认证中心古玩艺术品价格认定专家)

文化匠心

前一阵,一部《我在故宫修文物》纪录片让故宫钟表修复师王津从原来的“冷宫”匠人变成了国民“男神”,干了一辈子钟表匠的他耗时一年,让乾隆最爱的古董机械钟神奇“复活”,那一幕铜镀金雄鸡动物座楼阁式钟正式恢复运转,小鸟张嘴振翅、小球变色等变戏法的场景更让观众印象深刻。在钟表收藏圈,潘家园里曾有一位声名远扬的神奇“表医生”刘书利,他精湛的手艺吸引了众多京城钟表收藏爱好者的造访。

## 钟表修复师 让机械钟表“起死回生”



### 京城藏表十之八九修复过

刘书利从1988年来到北京闯荡,最开始摆地摊,到如今已经打拼了近30年。作为北京著名的古董钟表修复师,京城收藏钟表的圈内人藏品几乎十有八九都被刘师傅“治疗”过,人们公认他是“表医生”。从十几岁开始学习修表至今,刘书利已经不知道自己究竟修好过多少古董表。几乎所有钟表圈内的朋友们都知道,如果自己的钟表被判了“死刑”,那么刘书利的手艺

一定能让它“起死回生”。

### 最爱救治“疑难杂症”

刘书利总是头戴“寸镜”,除了埋头修表,他还要接待从各地赶来的钟表爱好者,在和每个志同道合的朋友握手时,刘师傅大多就已经能判断出对方腕间的手表是何品牌、有何功能以及产于何时。

在刘书利的店中,除了一些古朴德国钟,还有许多具有传奇故事的名牌钟表:百达翡丽、万国、江诗丹顿、劳力士等,而

它们中的大多数都是在刘书利的手下才得以“起死回生”。一块上世纪70年代的江诗丹顿因为缺少零件已被宣布报废,可在刘书利的手中,它却神奇地“活”了过来。遇到难题他喜欢自己琢磨,常常是“吃饭琢磨、睡觉琢磨、骑车时也琢磨,琢磨透了灵感一来,往往一试就成功了”。

### 匠心坚守源自内心的热爱

别看钟表的历史并不长,但是关于钟表修复的资料特别少。在求师学艺的路

上,刘书利也曾十分艰难,最令他挠头的是有时即使肯交学费,也没有师傅愿意传授手艺。他说道:“在我和启蒙师傅学习时,这行就和很多行业不一样,大多学徒都不交学费,可我们却不行,可见学习这行有多难。”

在上世纪七八十年代,像刘书利这样的修表师国内还有不少,但如今随着老先生的离世还有市场经济的诱惑,很多人都已经离开修表行当了。但近30年过去,刘书利始终喜欢钻研这门手艺,不曾动摇过。随着他的精湛技艺和良好口碑传播,也受到国外一些钟表藏家的青睐。

在刘书利的手中,一件万国飞行员7750机芯经典计时表展现出了修复工艺全过程,智慧与匠心的交融,让这门修表绝活得以最好地呈现。

工精出匠心,无论是故宫修钟表文物的王津,还是曾经在潘家园无人不晓的“表医生”刘书利,抑或是潘家园里近年来新进驻的钟表师傅们,修复钟表始终要有坐得住、钻得透的定力与智慧,需要时光的打磨与经验的锤炼。在流动的时间里,让一份手艺传承久远,匠心之心“嘀嗒、嘀嗒”永不停歇。(丁茜)